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ZA?RSAV&I-HO SKOLSKU 1987/88, CEKAMO SKOLSKU
1988/89 GODINU

Cesto se u konkursnim i odabranim zadacima i na matemati¢kim
takmienjima javljaju razni zadaci iz teorije brojeva. Postoji nekoliko
priruénika i zbirki u kojima je obradena ta problematika, a mi smo
ovom prilikom sastavili nekoliko zadataka vezanih za broj 1988,

Zadatak 1. Nata$a je prvog januara 1988. godine napunila
onoliko godina koliko iznosi zbir cifara godine njenog rodenja. Koje
godine je rodena Natasa?

Resenje. Neka je Natasa rodena 19xy godine. Tada je’' po uslovu
zadatka 1988 — [9xy=1-+9+x-+y. Odavde je 1988—(1900+10x+y)=
=10+x+y tj. 11x+2y="78. Lako se zakljutuje da je jedino moguce
da je x=6 i y=6. Znali, Natada se rodila 1966. godine.

Zadatak 2. Odrediti cifre x i ¥ tako da je broj 1988xy deljiv
isa8isa9

Redenje. Pofto je broj deljiv sa 9 ako.je zbir njegovih cifara
deljiv sa’ 9, sledi da je broj 1988xy deljiv sa 9 ako je 1+9+8+
+8+x+y=26+x+y=27+x+y—1 deljivo sa 9. Odavde je x+y—
—1=9ili x4 y—1=0(ostali slu€ajevi ne dolaze u obzir podtoje x&[0,9]
iye[0,9] i x, y&2).

Dati broj moZemo zapisati u obliku 1988xy=198800-+ 10x+4y=
=8+ 248504 8x-+2x+y. On je deljiv sa 8 ako je 2x-+y deljivo sa 8.
Ukoliko je x+y—1=0, tj. y=1—x, sledi da je 2x+y=2x+1—x=x+1
deljivo sa 8 ako je x=7. Tad:. je y=—6, $to je nemoguce. Ako je
x+y—1=9, tada je y=10—x, 1 je Zx+y=2x+10—x=x-+10 deljivo
sa 8 ako je x=6. Tada je y=4.i traZeni broj je 198864.

Zadatak 3. Dokazati da je broj oblika 198719884 sloZen.

Redenje. Dokazatemo da je dati broj sloZen tako 3to Cemo ga
napisati u obliku proizvoda dva prirodna broja.

9871968 t 4 — (1987497)4 + 4 — (198T497)8 - 4 - (198T497)2 4 4—
—4-(1987497)2=[(1987497)2 4 2]2—(2 - 1987497)2=
=[(1987497)2 4 2 — 2. 1987497]. [(1987497)2 + 2 +2- 19874%7),
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Zadatak 4. a) Dokazati da 3| a%—a, aEN.
b) Neka je a1+az+- - +an=19881988, gde su

ay, az, ..., an prirodni brojevi i n>1. Odrediti ostatak pri deobi
broja aj+a3+--- +al sa 3.

Resenje. a) Dati broj je deljiv sa 3 jer je to proizvod tri uzastop-
na prirodna broja: a®*—a=(a—1)-a(a+1).

b)a} +a+ -+ a = (a] — a)+ (a} — az) +--- +
+(@—an)+tar+az+ - +an=(a—a)+(a}—as) + - +
+(a}—an)+ 19881988, Kako je, zbog prethodno dokazanog, svaki od

brojeva u zagradi deljiv sa 3, to brojevi a}+a}+--*+a’i 19881988
imaju isti ostatak pri deobi sa 3. Podto je 1988=2(mod 3), sledi da je
19882=22(mod 3)=1 (mad 3). Odavde je 1988198=1] (mod 3), pa je

traZeni ostatak pri deobi a}+aj4---+a? sa 3 jednak I.

Zadatak. 5. Ako je x2+x+1=0, dokazati da je x'9884
Faless— ).

Regfenje. Iz uslova x2+4x-+1=0, tj. x241=—x kvadriranjem
leve i desne strane jednakosti, dobijamo x4+ 2x2+1=x2tj. x4+ 1 =—x?
(1). Dalje, kako je x3—1=(x—1)(x2+x+1)=0, sledi da je x3=1 ,2).
Kori$€enjem relacija (1) i (2) sledi x1988 x—1988=(3)662. 2

- (x3)-662 . x-z____xg_,__};___x‘+l _—x®
X

=—1.

52 x2

Zadatak 6. Dokazati da je zbir 24224-234-... +zlna7+21m
deljiv sa 6.

Refenje. 2 4 22 4 23 4 24 4 ... | 21887 4 21988 — )(] 4 2)
+23(14-2)+ -+ +-21987(1 4 2)=3(2423+--- + 21987) Kako je dati
proizvod deljiv sa 2 i sa 3, deljiv je i sa 6.

Zadatak 7. Dokazati da postoji broj oblika 198719871987
.++198700---0 Kkoji je deljiv sa 1988.

Refenje. Posmatrajmo niz od 1988 brojeva: 1987, 19871987,
198719871987, ..., 19871987...1987. Poito je broj 1988 paran,
nijedan ¢lan niza nije deljiv sa 1988, jer su to neparni brojevi. U uoéenom
nizu ima 1988 &lanova, te pri deobi svakog od njih sa 1988 dobijamo
1988 ostataka razlititih od nule’ Odavde sledi da neka dva ¢lana imaju
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isti ostatak pri deobi sa 1988. Razlika izmedu veceg i manjeg od tih
brojeva je broj deljiv sa 1988, i ima traZen: oblik.

Zadatak 8. Koliko najmanje puta treba redom ispisati broj
1988 da bi se dobio broj deljiv sa 33?

Redenje. Broj je deljiv sa 33 ako je deljiv i sa 3isa 11. Obelezimo
sa n traZzeni broj zapisa broja 1988 koji je potreban da bi se dobio broj
19881988... 11988 koji je deljiv sa 33. Kako je broi deljiv sa 3 ako je
zbir cifara tog broja deljiv sa 3, to mora biti n(1 +9-+8-+8)=26n=3k%,
kEN. Posto je broj deljiv sa 11 ako je razlika zbira cifara na parnim
mestima i zbira cifara na neparnim mestima deljiva sa 11, to mora biti
n(1—9-+8—8)=—8n=11-h, hEZ. Na osnovu prve jednakosti broj n
mora biti deljiv sa 3, a na osnovu druge jednakosti broj » mora biti
deljiv sa 11. Iz ovoga zakljutujemo da je » najmanji zajednicki sa-
drzalac brojeva 3 i 11, tj. potrebno je broj 1988 ispisati najmanje 33
puta da bi se dobio broj deljiv sa 33. ;

Zadatak 9. Da li je 1988198844 deljivo sa 10?
Refenje. Odredimo poslednju cifru broja 19881988,
19882=4(mod 10), 1988¢=42(mod 10)=6(mod 10)

(19884)497=64%(mod 10)=6(mod 10), pz je dati broj 1988198844
deljiv sa 10.

Zadatak 10. Odrediti poslednju cifru broja 19%8-- 8819,

Refenje. Kako je 19=—1(mod 10), sledi da je 1938=1(mod 10)
a kako je 88=—2(mod 10) sledi da je 88‘=6(mod 10) 1). 8818=6
(mod 10). Posto je 882=4(mod 10) to je 88!¥=4(mod 10). 8819=_8§
(mod 10)=2(mod 10). Odavde sledi da je 1988+88!9=3 (mod 10), tj.
poslednja cifra datog broja je 3.

Zadaci za veibu.

1. Napisati broj 19881988 u obliku zbira nekoliko prirodnih
brojeva. Zatim sabrati kubove tih brojeva i dobijeni zbir podeliti sa
3. Koliki je ostatak deljenja?

2. Dali je broj 119884219881 31988 4 41088 1 51988 L] deljiv sa 10?

3. Duzine stranica pravouglog trougla su celi brojevi. Odreditj
duzinu hipotenuze ako je duZina jedne katete 1988.

CraTujaTa npB nart e od0jaBeHa BO cnucanuero MareMaTuuku
Jguct Ha JIM na CpoOuja




